

李晋蓉

探路追光
书写芳华

决问题。

大家看到了李晋蓉的成绩,也看到了成绩背后的付出。“90后的她已经有‘发际线困扰’了。”部门同事王勇说。

“行政检察业务是‘三维动态’的。随着时代发展,行政检察工作被推上强化法律监督和促进社会治理的潮头,案件规模不断扩大、争议数量不断增加、业务复杂度不断提升,法律关系错综复杂,我们办案也常常是摸着石头过河。”李晋蓉说。比如,一个涉电费行政处罚争议化解的案件中,检察官需要了解充电桩如何收费、转供电主体如何界定、分时电价制度、政府定价政策标准、价格查处的违法如何认定等一系列问题,加之,有些规定在新业态的情况下难以适用,就需要进一步把握立法精神和政策导向,对案件的来龙去脉要掌握清楚,对相应的业内态势也要分析透彻。

在李晋蓉看来,高质量办好每一个行政检察案件都是一次探路。“探路很辛苦,但行政检察需要探路人。”李晋蓉坦言。“奋楫扬帆风正劲,勇立潮头逐浪高。我想成为这样的探路人。”李晋蓉说这句话时眼中闪着光。

做好守护者,用匠心守初心

“法理情是检察办案的三大法宝,缺一不可。然而,说到容易,做到很难。”2018年,李晋蓉初入行政检察的门槛,听老领导发出这样的感叹时,还不能读懂话中深意。如今,这一番话时常浮现在她的脑海中,不时提醒她时刻严格要求自己。

多年的行政检察办案实践,让李晋蓉深深感到,如果没有扎实的专业功底,很难把握案情争议焦点和实质法律关系;如果没有深入的理论研究,很难研判处理方案,实现办案质效的提升;如果没有用心的情感投入,很难获得当事人认可,推动行政争议实质性化解。从学习到到案,李晋蓉的初心很纯粹,以正义之尺丈量脚步,以法律之光温暖人心。

在参加完全国行政检察业务竞赛回到岗位后,李晋蓉就被调到了12309检察服务中心。

“工作期间,工作岗位上受伤,为什么不是工伤?”一天,一位头发花白的老人推着瘫痪的儿子刘某,一见到李晋蓉就情绪激动地质问。

原来,刘某在某公司工作期间突然

发病摔倒在地,醒来后瘫痪在床,生活不能自理,后刘某被鉴定为二级残疾。人社局依据鉴定意见、调查笔录等证据,认为刘某系因病致残,不予认定工伤。刘某曾提起行政诉讼,但诉求并未得到支持。因不能接受人社局的认定及法院判决,古稀之年的刘父推着瘫痪的儿子来到检察院求助。

李晋蓉一边安抚刘父激动的情绪,一边全面了解情况。刘某一家并不富裕,其打工所得是家庭主要的收入来源。发病摔倒后辗转几家医院治疗不仅花光了家中所有的积蓄,还欠下某公司垫付的40余万元医疗费用。后来,因自身资金周转困难,某公司提起民事诉讼要求刘某返还垫付费用,这对每月仍需固定支出大额医药费的刘某一家来说,无疑是雪上加霜。

在四处奔波求助无门后,刘父把检察官当作挽救这个家庭的最后“救命稻草”。

虽然十分同情刘某一家的遭遇,但行政机关和审判机关的认定和判决并无不当。李晋蓉对刘父开展释法说理,详细讲解工伤认定的标准,但她也知道,刘父的质问不是出于对法律的不认可,而是家庭实际情况所迫。

“如何在既定法律框架下更好地解决纠纷?”接待完刘父后,李晋蓉先后走访医保部门、残疾人联合会、某公司等,深入了解行政政策,力争最大限度帮刘某一家解决实际困难。通过李晋蓉的对接协调,刘某申请到了部分医保报



2023年8月,李晋蓉主持公开听证会促行政争议实质性化解。

销,而且每月可领取到残疾人补贴等费用。经过李晋蓉的努力,最终,刘某与某公司达成和解,并撤回监督申请,一家人终于回归平静生活。

李晋蓉以用心用情和专业能力赢得了多方的尊重和信赖。在写给李晋蓉的感谢信上,刘父恳切写道“检察官是真正地为民办实事,希望可以继续帮助我们开展调解”。

“最大的问题是常常觉得时间不够用。”李晋蓉感慨地说,群众利益无小事,行政争议的实质化解要用法去说服、用理去疏导、用心去调解、用情去感化,下的是大力气、狠功夫。李晋蓉希望有更多的时间,把工作做得更充分、更完美。

愿为追光者,尽力发光发热

“如果不主动看、主动找、主动学、主动做,我的‘光’就只在办公室这一亩三分地。”实践中的行政争议形形色色,不仅要坐下来听,更要跑出去查。李晋蓉身上有青年检察官的朝气,充满了干劲,希望可以看得更远,做得更多。在主动对行政败诉案件开展分析时,她发现了冒名婚姻登记的问题。

2021年,崇州市民政部门收到多件请求撤销冒名婚姻登记的申请书,因缺少法律规定,导致民政部门自行撤销。20世纪90年代,张某某等人在未达法定结婚年龄,顶着“兄长”“姐姐”的姓名与他人办理了结婚登记。但当他们需要真实的婚姻登记信息时,却发现冒名的婚离不掉,登记撤不了。

在处理这种“死胡同”案件时,李晋蓉展现出了检察官促进问题实质性解决的担当,抓住案件背后所反映的法律背景和法律关系,思考司法与社会的联结,考虑到张某某等人的实际困难和合理诉求,与民政部门积极协商。恰逢其时,“两高”、公安部、民政部出台指导意见妥善处理此类案件,在多次向社区、亲邻等核实情况后,检察机关通过制发检察建议的方式建议民政部门依法撤销了冒名婚姻登记。张某某等人与实际共同生活人重新办理登记,延续三十多年的“错位”婚姻得以纠正。

登记撤销了,但李晋蓉的办案工作并没有结束。她又走进社区以张某某案为例,向周边居民开展释法说理、法治宣传。

“法律规定有时候是冰冷的,有其客观的滞后性,但司法应该是温暖的、有前瞻性的。”2023年,崇州市检察院第二检察部又来了年轻人,李晋蓉会主动与他们分享自己的经验与思考,她想让自己的“光”和“热”散得更远、更广。

每次写完法律文书后,李晋蓉总要问自己“我还能做点什么”,这是她多年不变的坚持。检察监督应有之义,不应该仅停留在卷宗中、系统里、文字间,还应在大局里、社会中、治理时;检察官的脚步和身影,也不应该只在办公室里、坦途上、艳阳下,还应在山水间、人群里、攀峰时。

志不求易者成,事不避难者进。从检6年,李晋蓉办理了400多起监督案件,其中23件案件被各级评为典型案例。她办公室的书柜里,各种荣誉证书堆了厚厚一摞。“这些见证了我为此探路追光的历程。接下来,我想要自己成为光,照亮、温暖更多人。”李晋蓉说。



手记

过罚相当,他服气了

□讲述人:河南省栾川县检察院 马霄
本报记者 刘立新 通讯员 吴占京/整理

“多亏你们,我才能把村卫生室继续经营下去,一家老小的生活也有了着落。今后我一定规范经营,更好地为村民服务!”近日,吴某的一通电话又把我带回了2023年办理的那起行政争议实质性化解案件里。

销售假药被从重处罚

吴某是一名执业医师,在某村经营一间卫生室。2020年3月,他通过网购方式,先后以每盒4.5元的价格购买了某品牌中成药300盒,并在其经营的卫生室里,以每盒6元的价格将网购来的那些药卖给腿腿关节疼痛的病人。

2022年5月,某品牌中成药被市场监督管理部门认定为假药后,吴某因涉嫌销售假药罪被公安机关立案查办。因犯罪情节轻微,未造成严重后果,社会危害性不大,公安机关将吴某移送检察机关审查起诉后,我院刑事检察部门对吴某作出了相对不起诉决定。同时,行政检察部门经审查认为,吴某虽然未被刑事追究,但应承担行政责任,于是向市场监督管理部门提出对吴某经营的卫生室给予行政处罚的检察意见书。

2023年2月23日,栾川县市场监督管理局对吴某经营的卫生室发出行政处罚告知书:没收未销售出的假药21盒,没收违法所得1674元,责令停业整顿,罚款150万元。

“这处罚也太重了!”面对150万元罚款,吴某表示根本无法承受,遂以处罚过重为由向市场监督管理部门提出异议,并主动提出将积极整改,希望市场监督管理部门能减免处罚金额。为妥善解决问题,栾川县市场监管局主动邀请我院从法律监督的角度,共同促进行政争议实质性化解。

深入调查推动整改

此案是我院探索开展行政执法与刑事司法反向衔接工作中办理的第一起案件,我们对此非常重视。

经走访调查,我们发现,吴某的卫生室虽然存在经营不规范问题,但证照齐全,吴某本人也取得了相应的执业资格,在其诊所就诊过的村民对其医德也给予了良好评价,其售出的某品牌中成药未造成严重后果或不良影响。吴某向我们表示,出事后,他想过立即整改,但不知从何入手,希望能得到相关部门的专业指导。我们还了解到,该卫生室是吴某一家六口唯一的经济来源,停业后其家庭生活将陷入困境。

“卫生室为村民提供了日常所需的医疗服务,又是吴某一家唯一的经济来源,让其规范经营下去,不仅可以更好地服务基层群众,还可以维持一个家庭的生计。”经过认真分析,我们提出了妥善处理本案行政争议,帮助吴某的卫生室依法规范经营的意见。

2023年4月6日,针对吴某的卫生室因缺乏专业指导,未进行实际整改的情况,我院向县卫生健康委员会发出检察建议,建议其及时督促和指导吴某对卫生室进行全面整改,监督其卫生室合法合规经营。县卫健委根据建议开展了现场检查,并发出卫生监督意见书,明确了整改事项及标准。后来经过现场验收,县卫健委认定,县卫生健康室存在的问题均已整改到位。

公开听证化解争议

在收到县卫健委反馈给我们的关于吴某卫生室的整改验收结果后,2023年6月9日,我院邀请人大代表、政协委员、县卫健委及市场监督管理部门相关负责人等召开检察听证会,就推进本案行政争议实质性化解进行公开听证。听证会上,听证员们充分发表了听证意见,一致认为,吴某的行为未造成严重后果,整改态度积极,家庭经济困难,建议检察机关向行政机关提出减轻行政处罚的建议。

随后,结合案情及听证会意见,我院向县市场监督管理局当场宣告送达检察建议,建议其依据法律规定及过罚相当原则,综合本案违法事实、性质、情节以及社会危害程度、整改情况等,依法减轻对吴某卫生室的处罚。

2023年6月21日,根据检察建议的内容,栾川县市场监督管理局作出新的处罚决定,大幅降低了行政处罚金额,并明确吴某卫生室在按要求完成停业整改后可继续营业。对于这样的处罚结果,吴某表示接受。至此,这起案件得到妥善解决。

民生无小事,枝叶总关情。通过办理该案,我深刻体会到,行政检察肩负着维护司法公正和促进依法行政的双重职责,所办理的案件不仅影响当事人的利益,也影响社会治理效果和社会和谐稳定。因此,作为行政检察官,我们要始终坚持以人民为中心,运用好法治思维和法治方式开展工作。要紧紧围绕行政争议的源头和症结,在全面做好调查核实的基础上,推进行政争议实质性化解,从而达到案结事了政和的良好办案效果。

14户老人的“违法建筑”终于有了房产证

□本报记者 郭树合

“多亏检察院帮忙,俺们终于有房产证了。”近日,山东省日照市岚山区检察院党组成员、第二检察部主任刘新华在对一起行政非诉执行监督案进行回访时,案件当事人倪某感激地说。

“老年房”被责令拆除

2017年,岚山区国土部门在执法过程中,发现14处“老年房”违法占地,遂向房屋所有人倪某等14名老人分别下达了行政处罚决定书,责令其退还土地,拆除所建房屋。因未在法定期限内提起行政复议和诉讼,亦未履行相关义务,相关行政部门经催告后向法院申请强制执行。14名老人

不服法院准予执行裁定,向岚山区检察院申请监督。

倪某等人在村里没有自己的房屋吗?他们为何要违法占地建新房呢?承办检察官在受理案件后经实地走访发现,倪某等14名老人都是本分老实的农民,他们的下一代都已到结婚年龄,有的祖孙三代五六口人住在一处房子里,鉴于此,村里经乡镇同意,为倪某等14名老人划分了“老年房”宅基地。

但是,土地审批手续还没办下来,倪某等14名老人就迫不及待地建房建好了。最终,他们未经审批建成的房屋都被认定为违法建筑,国土部门责令他们拆除房屋、退还土地。当老人们听说自己辛辛苦苦建成的房子是违法建筑应当拆除时,都慌了神,说什么也

不同意拆房。

“一户一宅”不宜强制拆除

今年以来,在开展“全面深化行政检察监督 依法护航民生民利”专项活动期间,岚山区检察院对辖区农村涉及的违法占地查处领域行政非诉执行案件的受理、审查、裁定、执行等情况全面梳理后发现,此类案件中有一部分案件涉及“老年房”,而且,这些案件往往在法院裁定准予强制执行后,无法采取执行措施,其中就包括倪某等人的案件。

为查明拆房工作迟迟未启动的真实原因,承办检察官首先与属地村居、乡镇政府进行对接。村居、镇政府表示,这些“老年房”都符合“一户一宅”政策,

不宜采取强制拆除措施。

“孩子大了要结婚,要有房住!”“老年人也应该有住房!”“房子要是拆了,我们在哪儿住?”“谁拆了我们的房子,就是要了我们的命根子!”检察官实地查看“老年房”时,倪某等人情绪非常激动。

承办检察官意识到,拆房,对于这些农村老年人来说是天大的事,实施起来必须慎之又慎。

补办手续保障住房需求

根据已查明的事实,承办检察官认为,一方面,倪某等14人未办理用地手续即建设房屋,违反了土地管理法的相关规定,相关行政部门作出行政处罚后未在法定期限内申请强制执行明显不

当,法院对该申请作出准予强制执行裁定亦不妥;另一方面,倪某等14名老年人的子女成家后已与父母分户,倪某等14人的合理住房需求也应予以保障。

为妥善办理该案,承办检察官对相关法律法规和政策文件进行深入研究后发现,国家重点整治的是强占多占、非法出售等恶意占用耕地建房的行为,以此保障农村村民户有所居,而对于涉及农户合理的“一户一宅”建房行为要稳妥处置。

为实现双赢多赢共赢的办案效果,岚山区检察院一方面向法院提出检察建议,法院采纳检察建议后经审查,撤销了准予强制执行裁定;另一方面,建议属地镇政府、岚山区自然资源局根据《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若

干意见》《自然资源部关于全面开展国土空间规划工作的通知》等文件的规定,利用第三次全国国土调查契机和相关成果,通过调整规划、补办审批手续等方式,妥善解决倪某等14名老年人的住房问题,保障案涉老年人的基本住房需求。

检察建议发出后,岚山区检察院主动跟踪案件进展情况,并召集该区自然资源局、案涉村居、属地镇政府等召开座谈会,对倪某等14名老人“违法建设”事宜进行专题研究,促成各方达成共识。岚山区自然资源局、属地镇政府、岚山区不动产登记中心等相关部门经联动协作,为14名老人按步骤、按程序依法补办了相关建房手续。

目前,案涉土地的性质已经变更为建设用地,并符合土地利用总体规划 and 村庄规划。倪某等14人也成功办理了“老年房”的不动产权证书。至此,困扰14名老年人的烦心事终于彻底解决了。